电池企业看好"动力+储能"双赛道

■本报记者 姚美娇

随着我国新能源发电规模快速增长,新型储能进入大规模发展期。国家能源局的数据显示,2023年新型储能新增装机规模约2260万千瓦/4870万千瓦时,较2022年底增长超过260%。近年来,储能产业高增长吸引众多玩家布局,与此同时,不少老牌动力电池供应商也开始将目光聚焦于储能领域。截至目前,宁德时代、亿纬锂能、孚能科技等多家动力电池企业均已相继切入储能赛道,谋求"动力+储能"双赛道发展。

■■打造新的业务增长点

当前,储能市场已成为动力电池企业 竞逐的新蓝海。日前,宁德时代发布了全新储能系统——天恒。据了解,储能业务已经成为宁德时代的第二增长曲线。年报显示,去年宁德时代储能电池系统营收同比增长33.17%至599亿元,占总营收的14.94%,且从营收增速来看,储能电池系统快于动力电池系统。

比亚迪也在加速储能领域的布局。 比亚迪储能及新型电池事业部市场营 总监侯铎近期公开表示,2023年比亚迪 全球储能电池出货量为28.4Gwh,累计出货量达40.4Gwh,业务覆盖107个国家和地区。

除此之外,国轩高科、亿纬锂能等动力电池企业也已在储能领域展开相关投资布局。在受访业内人士看来,动力电池企业进军储能领域是为了拓展业务新赛道,进一步扩大市场份额。

"现在储能是发展热点。在新型电力系统中,高比例新能源发电具有随机性、间歇性、波动性等特点,因此需要大规模储能装置将富余的电能进行储存,以备不时之需。随着大型风光电基地项目的建设和投产,储能电池市场需求还将继续增长。"沃达福数字汽车国际合作研究中心主任张翔告诉《中国能源报》记者。

作为战略性新兴产业,储能有着较

为稳定的增长预期。华泰证券研报指出,2024年光储产业链价格已经大幅下降,光伏配储项目的经济性与需求随之显著提升。配储要求更多的市场化项目不断涌现,多地风光竞配亦将储能配置情况纳入重要考核标准,配储规模有望随风光配储系数进一步提升。同时,政策也在密集出台,助推储能盈

利模式走向完善,加快市场化进程。预计 2024年国内储能市场装机规模可达65.1—79.9GWh,同比增速达到39.6%—71.5%;中性预计规模可达72.6GWh,同比增长55.8%。

■■"左手动力,右手储能"

在受访人士看来,由于动力电池企业 有消费电子领域、车辆动力电池领域的产 品开发经验,且产品工艺、质量水平也已得 到用户验证和市场洗礼,因此具备向储能 电池领域进军的基础条件。

"动力电池是在车上移动应用,而储能电池是固定应用,因此动力电池比普通储能电池有更高的性能要求,理论上讲,动力电池的生产线也能生产储能电池。并且,动力电池企业生产储能电池也可以提高生产设备的利用率。"张翔表示。

厦门大学中国能源政策研究院院长林 伯强在接受《中国能源报》记者采访时指 出,动力和储能电池行业发展规律以及所 面临的挑战基本相同。"其实动力电池退役 后可以做储能,但需根据电池衰减情况进 行判断和选择。同时,二次利用也对环境 保护有益。"

目前来看,"左手动力,右手储能"已普遍成为电池企业的战略选择。比亚迪董事长王传福去年在股东大会上表示,比亚迪未来将在动力电池和储能电池两个方向高度协同发展。"我们把汽车电池的产能和储能电池的产能高度联合,协同形成更大的业务空间。"

"为适应风电、光伏的快速发展,需要迅速提升储能配比,而电动汽车也是中长期补充电化学储能的重要手段之一。因此每个人局储能赛道的企业都会'动力+储能'两手抓,不会只单独布局其中一个,尤其是大型企业。"林伯强表示。

■■提升产品性价比

不过,虽然前景广阔,但对于进军储能市场的动力电池企业而言,也是机遇与挑战并存。由于近年来新型储能市场的快速增长吸引了大量资本涌入,导致赛道变得较为拥挤,入局者面临洗牌加剧、产能过剩等挑战

2023年以来,储能行业电芯、集成系统价格不断下行,"腰斩"已然成为行业形

容储能系统价格走势的常用词。在此背景下,更高性价比正成为行业一大竞争趋势。"储能行业竞争激烈,如果产品没有高性价比,很难找到客户。企业要通过不断创新,寻求最优的技术方案,把储能电池做得更安全,成本更低。同时,企业要积极拓展用户、拓展市场,重点关注与碳排放相关联的行业。比如钢铁、水泥等高碳排放行业,每年有碳排放的指标,如果应用绿色能源的话,就可以抵扣碳排放,因此这些领域的企业对储能的需求较大。"张翔建议。

不过,林伯强也提到,在储能产业规模的高速扩张下,虽然当前产业链部分环节已出现项目实际利用率不高等情况,但是由于未来储能市场的需求预期较大,因此依照目前产能来看,仍然存在缺口。他还提到,未来储能产业的技术路线将呈现多元化。随着需求的增加,储能电池技术将不断创新并趋于成熟,成本也有望进一步降低,为实现能源转型和可持续发展作出重要贡献。

同时,也有业内人士建议,国内储能电池企业在深耕国内市场的同时,要积极将产品推向国际市场,实现国际化发展。



△图片新闻

4月18日,在安徽 省淮南市潘集区闸机 将检修人员吊送至 1000千伏特高压淮电 线淮河大跨越输电工 程开展检修作业。

当日,国网安徽电 力运用直升机"绞车吊 椅法"对1000千伏特高 压准盱线淮河大跨越 输电工程开展检修消 缺作业。

人民图片

一 关注

南方电网深圳供电局助力 2024年全国游泳冠军赛顺利举办

本报讯 "相较于其他赛事,此次比赛场馆对除湿要求高,我们在排查过程中发现电房外走廊存在潮湿点,目前所有潮湿点已进行除湿并加强防潮措施。"2024年全国游泳冠军赛开始前2天,南方电网深圳龙岗龙城供电分局配电运维班副班长计宁和同事一同协助大赛场馆——龙岗区深圳大运中心游泳馆开展用电安全检查,重点协助用户针对近水涉电设备如眺水台计分计时系统线路进行专项检查,为大赛顺利进行提供安全用电保障。

2024年全国游泳冠军赛于4月19日至27日在深圳龙岗区大运中心游泳馆举办。本次赛事有来自全国的900余名运动员、教练、裁判员等参加。

南方电网深圳供电局已提前按一级保供电标准开展保障工作,推进落实电网安全、设备运维、客户服务、网络安全、应急准备等9个方面72项重点工作措施,并将游泳馆等15处场所及其供电设备纳入重点保供电范围。该局通过"无人机+远程视频+人工"的巡视模式,对涉及赛事开展、转播及运动员后勤保障的22座保供电变电站及29回主配网输电线路设备开展特巡特维及隐患排查,突出做好大运中心游泳馆电力保障工作,及时消除场馆内外用电安全隐患。

赛事期间,深圳龙岗供电局每日将安排23名保电人员在场内开展应急值守,另外由10名运维人员开展保供电线路巡视,确保第一时间对突发情况进行及时处理。 (黄云杰 曾钰)

"碳"秘而行 向"绿"发展

广西电网以零碳示范区建设助力"双碳"进程

北部湾的风点亮了国际展会的灯,新能源车用上新能源电,风光储充微电网促降碳……在八桂大地上,"零碳东盟""零碳综合能源站""零碳供电所"等南方电网近零碳示范区加快建设,一系列绿色实践拔节生长,成为展示能源央企绿色低碳发展理念,技术和实践的窗口。

实现"双碳"目标,能源是主战场,电力是主力军。南方电网广西电网公司坚持以数字化绿色化协同促进新型能源体系和新型电力系统建设,积极推进近零碳示范区建设,持续提升清洁能源消纳水平和能源综合利用效率,助力"双碳"目标实现。近日,广西电网3个案例入围南方电网公司近零碳示范区典型案例。

■■打造面向世界的"零碳窗口"

广西区位优势独特,是我国唯一与东 盟海陆相连的省区,也是共建"一带一路" 有机衔接的重要门户。

近年来,广西大力开发核电、风电、光 伏、抽水蓄能、生物质能等清洁能源,能源 生产结构实现绿色发展,非化石能源装机 特别是风电、光伏发电等新能源占比不断 提升。截至今年3月末,广西非化石能源 装机规模5173.1万千瓦,占比64.6%;新能 源装机规模2936.7万千瓦,占全区发电总 装机比重36.7%。

作为能源电力央企,南方电网广西电 网公司积极助力广西风光水储基地建设, 积极推动绿色能源供应,多举措实施降碳 措施,建设近零碳示范区,打造面向世界 的零碳窗口。

近零碳区域是指年温室气体净总量 持续降低并逐步趋近于零的区域。这需 要从技术、管理等多方面发力。

南宁是中国一东盟博览会、中国一东 盟商务与投资峰会的永久举办地。南方 电网广西电网公司深挖数字化绿色化协 同发展、清洁能源示范、高可靠供电、源网 荷储协调互动、电力价值创造等领域降碳 潜力,融合广西南宁东盟核心区近零碳示 范区与南宁高可靠城市配电网核心示范 区,从电源侧、电网侧、用户侧协同发力,多措并举打造"零碳东博"品牌。

第20届东博会和峰会期间,全部场馆 100%使用绿电,会务车辆新能源基本实现 100%覆盖,减少碳排放1200吨以上,东博 会首次取得碳中和认证,正式步入"零碳" 元年。

如今,"零碳东博"品牌持续释放"绿色效应"。南方区域首个大容量独立共享储能电站——平陆储能电站,可实现10万千瓦时绿电储量,全容量调峰助力清洁能源100%消纳;广西首座全液冷超快充示范站,充电速度最高可提至"一秒一公里";南宁国际会展中心E区屋顶光伏装机容量422千瓦,年发电量25.92万千瓦时;广西首个零碳智能配电房——石门公园零碳智能预制舱,每年减少碳排放量达2.51吨……在先进技术加持下,"零碳东博"已成为绿色新名片。

今年,在深化"零碳东盟"品牌的同时,南方电网广西电网公司加快推动桂林零碳绿电世界级旅游城市示范区建设,推动打造更多面向世界的"零碳窗口"。"在'双碳'目标引领下,加快打造安全、可靠、绿色、高效、智能的现代化电网,推动电能发展与城市建设高效联动,全面支撑桂林世界级旅游城市建设。"南方电网广西电网公司战略规划部总经理张宁表示。

■■"光储充换"赋能绿色出行

在位于广西柳州市城中区的南方电 网广西柳州市鹿山电动汽车综合能源服 务站,从空中俯瞰,建筑屋顶上生机勃勃, 一排排湛蓝的光伏板在阳光下熠熠生辉, 一组组白色"风车"迎风旋转,源源不断为 该站注入绿色电能。这里是南方电网系 统首个零碳综合能源服务站。

零碳综合能源服务站是怎样的呢? 南方电网广西柳州供电局供电服务中心 经理颜翰宇介绍,鹿山电动汽车综合能源 服务站集充换电、风力发电、光伏发电、储 能、监控站为一体,利用站内建筑物屋顶 敷设的光伏、风电等设备生产清洁电力, 通过虚拟电厂、无线充电、V2G等前沿降 碳技术攻关和应用,构建"风-光-储-充(换)"微电网系统,实现清洁能源自发自用、余量储存、就地消纳,生产经营用能实现 100% 绿电,降碳 2826.35 吨,于 2023 年12 月取得"碳中和"认证。

"的哥"李师傅驾驶换电版新能源出租车进入鹿山电动汽车综合能源服务站换电区,停车、换电、扫码、驶离,轻松实现"换电3分钟,运营一整天"。据悉,鹿山综合能源站建有柔性充电堆12座,每天可满足不同类型车辆快速充电需求1400台次;建成南方电网首座出租车换电站和柳州市首座蔚来换电站,时长仅3分钟。

"在这里,新能源车用的都是绿电,我们还加强碳排放数字化管理,拓展增值服务,推动综合能源生态建设。"颜翰宇介绍,南方电网广西电网公司在鹿山综合能源服务站率先开展广西唯一综合能源互联管控平台建设,实现碳排放数字化管理。不仅生态建设走在前,鹿山综合能源服务站"零碳"业态也不断丰富,已形成"充电+休闲、购物、维保、租售"等增值服务模式。

"下一步,公司将做好柳州鹿山站模式推广,在全区选择核心城市、优质区域,建设具有流量虹吸效应的多元融合创新的充电综合服务站。"南方电网广西电动汽车服务有限公司运营服务部副总经理韦静媛介绍,今年,南方电网还将在广西加快建设"风光储充换"多元融合示范站,

低碳发展。

推动构建综合能源服务新生态,促进绿色

■■多领域推动"零碳"发展

走进南方电网广西南宁横州供电局 六景供电所,只见绿树掩映中,路灯、办公 等日常用电接人光伏发电系统,两套风力 发电系统在风中转动,脚下的路面由低碳 材料铺就而成,绿色细节随处可见。

全电厨房、光储路灯、低碳路面、碳排放监测系统、"六景森林"碳普惠小程序、碳管家队伍……南方电网广西南宁横州供电局六景供电所从引入分布式可再生能源到市场化购买绿电,从地面材料低碳化改造到引导员工积极参与日常减碳,多管齐下提升"含绿量",成功建成南方电网首个零碳供电所。

横州六景镇位于"中国——东盟自由贸易区"经济圈和"泛珠三角"经济圈的交汇处,毗邻平陆运河起点。南方电网广西电网公司结合区位特点,探索新能源零碳生态供电所路径,将六景供电所建成广西

首个风光储充微电网零碳供电所,建成"自发自用、绿电存储、富余上网"的"风光储充"源荷聚合项目,不仅每年全量抵消自身用电碳排放,还辐射周边区域节能减排。

同时,南方电网广西南宁供电局紧抓平陆运河经济带发展的契机,基本建成横州新型城镇化配电网示范区,提供线损、可再生能源消纳、电能替代、充电桩、智慧能源等方面的绿色电力服务,服务经济社会年减碳5585.4吨。

能源绿色低碳转型步伐也在加快。通过推动煤改电、油改电、农村新电气化、港口岸电等项目实施,近三年南方电网广西电网公司推动电能替代电量97.4亿千瓦时,累计减排二氧化碳约971万吨。截至今年3月底,广西累计绿电交易电量83亿千瓦时,用市场"看不见的手",让绿电充分发挥作用,促进新能源发展。

"今年我们还在更多领域继续打造近 零碳示范区,融入宾阳农村能源革命试点 县建设,开展中国一马来西亚钦州产业园 区和古辣社区等零碳示范项目,服务广西 碳排放监测平台建设,推广电碳协同、绿 色溢价技术应用,多领域多层次推动经济 社会'近零碳''零碳'发展,形成面向东盟 的示范带动效应,推动构建清洁低碳、安 全高效的新型能源体系,助力'双碳'目标 实现。"张宁说。

(路郑 陈钦荣 林巾琳 卑舒颖 陆雯)



南方电网广西柳州鹿山电动汽车综合能源充电站,让新能源 车用上新能源电。 **廖柳伶**/摄